



上海市水利工程协会简报

2014年04月25日

第3期

总第12期

第1版

上海市水利工程协会 主办

【领导关注】

市建设交通党委、市水务局领导来协会指导工作



4月22日下午，上海市建设交通工作党委副书记朱铁民、上海市水务局副局长陈远鸣来到协会检查指导工作。

协会会长陈伯深首先向两位领导介绍了协会人员构成和协会成立一年多来的工作情况。随后，协会秘书长马远东汇报了协会今年七个方面的工作计划，概括起来包括：1.优化服务环境，构建服务平台 2.做好行业自律，加强诚信 3.开展创先争优，促进工程质量 4.提高行业素质，抓好职工培训 5.积极发展新会员，壮大会员队伍 6.服务养护改革，做好养护自律 7.加强文明建设，弘扬行业精神等。

在听完协会网站建设情况之后，上海市建设交通工作党委副书记朱铁民作了重要讲话，他

说：“今天我和陈局长一起来，主要是拜访协会领导和看望同志们，我曾经在市水务局当过领导，看到你们很高兴；我对水利工程协会很有感情，听了你们的介绍，看了资料，我感到你们的进步很大，成效也很明显，超出了我的预期；同志们精神状态非常好！对同志们做的工作，取得的成绩，我们表示祝贺！”

“我以前在局里曾经分管过水利工作，我感到你们做的工作很有针对性，希望你们按照自己的设想做好。协会的工作，概括起来就是‘讲服务、讲管

理、讲效果’。‘讲服务’是协会工作的根本任务，协会应坚持‘服务企业、服务社会、服务政府’的宗旨。‘讲管理’主要是加强行业管理，即质量、安全、定额管理。随着政府行政体制改革的扎实推进，行业协会需发挥更大的作用，承担更大的责任。

‘讲效果’就是指，讲服务和讲管理，最终还是要看效果，企业是不是满意，工程质量是不是达标，安全是不是得到保障，还是应看实际效果。”

最后，朱铁民书记嘱咐协会领导同志多多保重身体，并衷心祝愿上海市水利工程协会取得更好的发展。

【协会办公室】



【协会要闻】

协会水利机电工程与材料设备专业组成立
暨第一次机械设备技术交流活动纪实



为了搭建上海水利机电工程与材料设备专业技术交流的平台，适应上海水利工程建设与管理的需要，上海市水利工程协会根据今年工作计划与精心筹备，于2014年4月15日组建成立上海市水利工程协会水利机电工程与材料设备专业组（以下简称“专业组”）。专业组的任务是，遵照上海市水利工程协会章程，具体落实协会工作计划，在会员专业范围内组织开展水利机电工程与材料设备专业交流活动，总结交流水利机电工程建设和管理经验，丰富水利机电工程与材料设备专业活动内容和质量，研究切磋水利工程机电工程设计、设备制造、设备成套、设备安装、设备运行、维护管理及材料应用等方面的问题，提出水利机电工程建设与运行管理改进的意见与建议。达到

既促进会员良性发展，又提高上海水利机电工程建设与运行管理水平的目的。并为今后条件成熟时依法申请成立协会水利机电工程与材料设备专业委员会打下基础。

在专业组成立会议上，由马远东秘书长宣布了专业组成员，上海市水利工程协会秘书长马远东兼任专业组组长，



上海水利工程物资有限公司王人培董事长任专业组常务副组长，上海勘测设计研究院副总工程师胡德义、上海市水利工程设计研究院副总工程师章少静（女）、上海市水务建设工程安全质量监督中心站工程师袁晓宇（女）、上海宏波工程咨询管理有限公司机电专家蔺福星等四位同志担任副组长。

王人培常务副组长介绍了成立专业组的目的是今年活动初步安排：5月22日参加协会组织的水利工程建设情况介绍会与诚信建设宣贯会；6月成立机电设备应急抢修志愿者队，为水利设施运行管理单位汛期安全运行服务；7~9月组织水利工程设施管理信息化工作经验交流会；10月召开水利工程水泵设施专题技术交流会；11月组织参加在北京举办的中国水博览会；另外，根据专业需要和组员提议，及时组织开展其它技术交流活动。

陈伯深会长最后致辞。他指出，随着上海市水利工程事业的不断发展，机电工程与材料设备的重要性已越来越突出，为进一步提升水利行业对机电和材料设备重要性的认识，体现建设与管理并重，工程建设与机械设备材料并重，更好地服务上海水利（转下页）





(接上页) 工程事业, 遂成立上海市水利工程协会工程材料与机电设备专业组。专业组的成立, 将充分发挥各会员单位的专业特长和资源优势, 进一步扩大会员之间的专业技术交流, 提高水利机电工程建设与管理水平, 更好地服务上海水利工程建设。

专业组成立后, 即组织相关会员单位先后到日立泵制造(无锡)有限公司和宜兴市兆盛环保集团有限公司进行了技术交流活动。

在日立泵制造(无锡)有限公司, 董事长松井志郎致欢迎辞, 日立泵制造(无锡)有限公司顾问高盘林介绍了日立泵制造(无锡)有限公司的基本情况, 特别是主要产品和他们参与上海水利工程建设典型。

之后, 专业组与会人员认真观摩了日立泵业的精加工车间、焊接车间和展示中心, 对日立泵业的产品生产过程进行详细了解。

日立公司的水泵制造工厂是世界著名水泵制造企业, 日

立泵制造(无锡)有限公司为引黄济青、引滦入津、东深工程、南水北调等大型工程及其它工程提供了多台大型水泵。

4月16日, 大家又来到位于江苏省宜兴市周铁镇的江苏兆盛环保集团有限公司考察交流。与会代表在兆盛集团总工程师罗梦锡的陪同下, 首先参观了公司产品生产车间。随后, 在兆盛集团会议室进行了技术交流。上海近十几年来河道垃圾的清理工作主



要是依靠河道进水口主格栅除污机来进行清理, 在使用过程中遇到问题主要是两个方面, 一是上海河道垃圾种类多, 总量大, 包括生活垃圾、建筑垃圾、绿化垃圾, 也有包装袋、编织袋等, 过多的杂物使机械勾捞能力减弱; 二是闸口底部泥沙沉积较为严重, 影响到了格栅的正常工作。目前在外环西河等泵闸中, 兆盛公司已经对格栅做了进一步改进

工作, 通过改良, 格栅工作稳定性提高, 清污效果更加明显。

上海堤防(泵闸)设施管理处副处长沙冶银也对格栅结构设计提出了建议。并希望兆盛公司再接再厉, 继续生产适合上海河道清污实际要求的格栅设备。

江苏兆盛环保集团有限公司是一家研制环保污染防治设备的专业环保公司, 总注册资金15340万元, 始建于1996年, 下设四个控股子公司, 目前已发展成为生产十大产品系列的著名环保集团公司。

专业组为期两天的技术交流结束了, 与会人员普遍感觉很有收获, 通过专业组的搭建, 密切了水利机电工程设计、施工、运行、维护单位与生产企业之间的联系, 有利于上海水利事业事业的良性发展。

【协会办公室】



【协会要闻】

全国水利工程建设监理专家云集上海
共商水利工程建设人员继续教育大计

3月28日，由中国水利工程协会组织的“水利工程建设监理人员继续教育工作会议”及《水利工程建设监理实务》教材编写工作会议在上海举行。中国水利工程监理协会自律监管部部长任京梅、信用管理部部长张译丹组织会议，来自全国部分水利高等院校、勘察、设计、监理单位的33位专家出席会议，上海宏波工程咨询管理有限公司、上海东华工程咨询公司两家上海单位出席会议，除会议以外，中水协还专门组织与会专家到宏波公司观摩交流。上海市水利工程协会马远东秘书长代表上海市水利工程协会对会议在上海召开表示热烈欢迎并预祝会议圆满成功。

近年来，我国水利工程建设监理人员队伍不断扩大，目

前已注册5万多人。为了提高监理人员素质，中水协从2009年开通了水利工程建设监理人员网络教育，并每三年对监理人员进行继续教育。这次会议的目的就是总结当前监理人员继续教育的经验，寻找差距，紧贴实际，摸准需求，以利进一步做好监理人员继续教育的工作，为水利工程建设服务。

会上，来自全国各地的专家对继续教育和教材工作充分肯定外，还提出了很好的建议，主要集中在：增加《水利工程建设监理实务》的前沿部分，明确适用范围；增加对监理人员职业道德、自身建设要求的内容；加强工程实测实量操作指南和监理人员实测实量能力要求的内容；增加水利工程质量安全控制措施与方法及正反案例的内容；加强在工程施工过程中及时准确地收集资料等信息要求的内容，增加安全生产法律规章的内容；增加水利围垦、水土保持、河道疏浚、水闸运

行等工程质量安全控制内容；增加水利工程内业要求内容；增加水利工程验收程序、标准、方法、手段内容，关键是提高监理人员动手能力，避免证书有了但不会操作怪相。有不少专家认为应该分模块进行继续教育效果更好。

《水利工程建设监理实务》编写组针对专家意见专门进行了半天的讨论，会议结束后将分章节进行补充完善。上海宏波公司梁捷、吴红梅两位专家除承担部分章节编写外，还承担了教材的审稿任务。

相信这次会议对改进水利工程建设监理继续教育工作是有益的促进，对提高水利工程监理行业从业人员素质将起到潜移默化的健康作用。

【协会办公室】



【协会要闻】

中水协与全国水利工程建设监理专家
考察东滩促淤一期工程

3月30日,中国水利工程协会自律监管部门任京梅主任、信用管理部张译丹副主任及参加全国水利工程监理人员继续教育工作会议与《水利工程监理实务》

编写组的专家共13人,到南汇东滩促淤一期工程考察。上海宏波工程咨询管理有限公司顾德鱼董事长和上海市水利工程协会马远东秘书长陪同考察。

大家先后参观和考察了由中交天津航道局承建的I标工程一号隔堤和由葛洲坝五公司承建的II标工程大治河口北侧堤工程。上海宏波工程咨询管理有限公司阚世伟副总工作为本项目总监现场介绍了工程情况。

宏波公司在该项目监理中取得四项技术和管理创新和突破:一是监理独立的GPS控制系统,二是建立AIS船舶监控系统,三是全过程跟踪排体铺设,严格执行事后排体搭接检查,四是碎石包压载排体全面实现了定点、定位、网格定量工艺。

在宏波工程咨询管理有限



公司南汇东滩促淤工程项目监理部,大家进一步听取了阚世伟总监的工程介绍,参观了监理部资料档案室和监理信息中心,观看监理人员利用AIS船舶定位系统、MMSIO呼号系统和VVH高频电台,对施工现场进行动态检测管理。

南汇东滩促淤工程面积15.7万亩,以大治河为界,分为南北两块促淤区。工程共有3个标段,总投资约37.74亿元。按总体施工安排,今年将完成全线(东堤、隔堤)67公里排体铺设和压排;完成北、南侧堤土方及结构;完成1#、2#、3#、4#隔堤轮廓构筑等。

在工程施工过程中,由于专业船舶施工,受台风、寒潮、水下隐蔽工

程影响大,质量控制难度大;且工程位于长江口与东海交汇处,受海事、渔政等条件制约。面对困难,各参建单位同心协力,拼搏奋斗,截至目前, I、II、III标已分别

完成合同工程量的40%、50%、53%。

阚总表示,2014年施工任务仍很繁重,安全管理、质量管理问题仍然不容忽视,监理部将更加努力工作,确保出色完成任务,为上海市经济建设做出应有贡献。

考察结束时,大家为促淤工程的宏伟浩大和建设者的顽强拼搏而动容,纷纷预祝促淤工程进展顺利,再取佳绩。

【协会办公室】



【会员动态】

全国水利工程建设监理专家在上海宏波公司参加观摩活动

玉兰竞绽，习风拂面，申城春意正浓。3月27-30日，由中国水利工程协会组织的“水利工程建设监理人员继续教育工作研讨会”在上海举行。期间，会议专门安排两天时间，到上海宏波工程咨询管理有限公司实地观摩。

通过这次现场观摩，既给宏波公司展示风采的机会，更给宏波公司带来向全国水利工程建设监理专家学习交流的机会。

28日，正值宏波公司每月一度的总监例会。上午9时整，会议正式开始，主题一是进行重点工程实事立功竞赛动员，二是举行廉洁自律签约仪式。会议分别由公司党委书记兼董事长顾德鱼、常务副总经理梁捷主持，副总经理兼工会主席李敏宣读立功竞赛计划，总经理李松作动员报告，副书记兼纪委书记陈晓虎颁布廉洁自律条约。上海市水务局副巡视员卫洪达出席会议并讲话，出席会议的还有上海市水务局工会主席徐永康、上海市水利工程协会副会长兼秘书长马远东等。中国水利工程监理协会自律监管部部长任京梅、信用管理部部长张译丹和来自全国水利工程建设监理单位的专家们莅临总监例会观摩。



李松总经理在简要总结2013年立功竞赛工作后，着重谈了立功竞赛活动的重要性和现实意义，强调新形势下深化立功竞赛的必要性，最后提出三点要求，一是要进一步创新管理思路，以竞赛促管理、强服务；二要紧扣竞赛活动主题，突出工作重点，确保竞赛成效；三是要进一步发挥竞赛活动“比”的作用，做到“见人，见物，见精神”。

廉洁自律条约共10条，陈晓虎副书记宣读后，公司领导向各部门颁发了廉洁自律条约条幅。

在卫洪达副巡视员的讲话中，他首先肯定了公司历年开展立功竞赛所取得的成绩，并要求宏波公司从更深层面进行总结，为其它单位学习借鉴。他对宏波公司

2014年立功竞赛活动提出了三点建议和希望。一是要确立安全第一的思想，二要坚持改革创新，三要坚持群众观点。

顾德鱼董事长对会议做了简要总结，指出立功竞赛要按照市水务局部署，积极主动地开展工作，务必做到“三坚持、三确保”。并提出三点要求，一是要充分认识条约的意义，二要总监以身作则，率先垂范，三要监督检查，特别是各经营部门，务必将这一工作列入巡检内容。

最后，顾董事长向到场观摩的全国水利工程建设监理专家们表示衷心感谢。

【上海宏波工程咨询管理有限公司】



【会员动态】

排水公司多支突击队参加2014年
水务防汛排水突击队春训

4月16日，排水公司四支防汛突击队参加了在上大路55号上海警备区举行的2014年上海水务防汛排水突击队春训暨汇报演练。市防汛指挥部指挥、市水务局副局长刘晓涛等领导



2014年各类保障工作和防汛抢险任务奠定了扎实的基础。刘副局长要求以这次春训活动为契机，进一步理清思路、振奋精神、扎实工作、开拓创新，为维护城市

观摩演练。排水公司防汛突击队认真参训，整整7个小时的训练过程中，抢险队积极响应“防汛排水，保障安全”口号，团结协作，反应迅速，步调一致，严格遵守规程安排，出色完成队列、步行、跑步一系列演练项目，展示了突击队员们娴熟的技术和良好的精神面貌，充分展示了分公司抢险队高素质、高水平的应急抢险能力和冲在先、冲在前的排水正面形象，更为应对2014年防汛抢险实战练好内功，做好准

备。演习结束后，排水公司总经理李建勇等领导为新加入排水突击队的成员们授予“突击队旗帜”。

市水务局副局长刘晓涛在讲话中充分肯定了春训活动所取得的成绩。他指出，这次活动体现出了“主题新、内容实、纪律好”的鲜明特点。春训紧紧围绕“转变观念、改进作风、提升素质”这一主题，为

市“地下长龙”健康安全做出新的更大的贡献。

【上海市城市排水有限公司】



【教育培训】

协会组织河道设施养护作业工种培训班

为了适应河道设施养护市场化改革、提高河道设施维修养护队伍职业技能水平的需要，继3月12日绿化工职业技能培训班开班之后，上海市水利工程协会又联合上海市新长宁职业技能培训中心，举办河道

设施维修养护作业砌筑工等相关技术工种培训班，3月21日下午在上海市长宁区新长宁职业技能培训中心举行开班仪式。

第一批开办的培训班包括砌筑工、木工、油漆工、钢筋工等四个工种，共有学员210

名，全部来自上海市水利工程协会各会员单位。每个工种通过理论培训和现场操作，掌握相应工种的专业素养和技能，并取得由上海市人力资源和社会保障局颁发的职业技术工种鉴定证书。（转下页）



培训的各位学员要端正学习态度，掌握针对性、实用性强的专业知识，结合岗位实际，努力提高自身综合素质和业务技能水平。动员后，陈伯深会长在新长宁职业技能培训中心

班的详细情况请关注协会网站，或与协会教育培训部联系，联系人：蒋德霞，联系电话：18621133396。

【教育培训部】

(接上页) 新长宁职业技能培训中心的负责老师对上课纪律和注意事项提出要求。

导同志的陪同下，到各工种培训教室视察了上课情况。

上海市水利工程协会陈伯深会长做了开班动员。陈会长讲了河道设施养护作业市场化改革的思路和要求，强调了本次工种培训的背景和意义。他希望参加

根据协会培训计划安排，河道设施维修养护的电工和焊工等相关职业技能培训也将在近期举办，开



【教育培训】

协会组织的第一批电工初级班顺利结课



的第一批电工（建筑）初级班正式结课。3月28日下午，在同煌路29号（上海安装工程职业技术培训中心）进行了应知应会考试，共有来自

上海市人力资源和社会保障局颁发的“电工（建筑）初级证书”。

经过理论学习与实践操作，由上海市水利工程协会与上海安装工程职业技术培训中心联合举办并由徐金萍老师担任主管

上海河道维修养护企业的22名学员参加本次考试，考试结果将在协会网站书面公示。通过应知应会考试的学员将获得由

该培训班的开办，满足了上海河道维修养护作业市场化改革和会员单位的发展需求，也为更多的电工从业人员获得了从业准入资格。经过理论及实践培训，使广大学员充分学习了建筑电气识图、电工仪器仪表（转下页）



电磁学基本知识、配电线路电运行等方面的应会（操作）内容，所学内容具有较强的可操作性，满足了广大学员与河道维修养护单位的需要。

【教育培训部】

（接上页）使用方法、电工学，拉线制作安装，线路架设，送

【教育培训】

砌筑工、木工、油漆工培训班顺利结课

4月3日，由上海市水利工程协会联合长宁区新长宁职业技能培训中心，面向协会会员单位举办的河道维修养护砌筑工、木工、油漆工国家职业资格培训班（第一期）同时结课，并分别举行



了应知应会考试，考试通过者将拿到由上海市人力资源和社会保障局颁发的相应工种的从业资格证书。

本次培训中，砌筑工班有47人。学习内容包括识图与构造知识，力学与砌筑材料知识，砌筑工具与设备知识，安全生产和环境保护知识，相关法律法规知识等应知内容及砌6m以下清水墙角，按皮数杆预留洞、槽并配合立门、窗框，正确组砌清水砖墙等应会内容。

木工班有43人。学习内容包括识图和房屋构造的基本知识，看懂与本职业有关的部分

项施工图，常用木材、人造板的种类、性能和用途，鉴别木材病(如腐朽、节疤、裂缝等)及木材防腐、干燥方法等应知内容，制作、安装普通半截玻璃门、横棱玻璃窗和安装金属、塑料门窗，制作、安装一般壁橱、窗台板、窗帘箱和钉纱门窗，安装执手门锁(包括拆、装锁内零件)和各种弹子门锁、弹簧插销等应会内容。

油漆工班有57人。学习内容包括常用涂料、玻璃和附属材料的名称、规格、性能、用途及保管常识，本职业常用工具、机械的种类、性能、使用

及维护方法，常用涂料材料配制的操作知识，各种层面应具备的施工质量要求，不同气候和环境条件对一般油漆、涂料作业的影响及应注意的事项等应知内容，调拌各种腻子、满刮腻子、打砂纸、调和石灰水，调配大白粉浆、塑料浆、油浆，墙面、顶棚一般浆的喷刷，木材面、抹灰面、金属面普通油漆的打底罩面等应会内容。

本次河道维修养护专业工种培训班的顺利结课，将进一步帮助协会会员单位提高从业人员技术素质，满足河道维修养护市场化改革对技术工人考工取证的要求，同时也将进一步促进上海市河道维修养护工作的标准化、规范化运行。

【教育培训部】

【教育培训】

关于举办2014年度上海市水利施工企业安全生产
“三类人员”新申请培训考核的通知

各有关单位：

为满足2014年度本市水利施工企业安全生产“三类人员”需求，兹定于5月中旬举办本市水利施工企业安全生产“三类人员”新申请培训班，现进行报名。具体事项通知如下：

一、培训对象

本市水利工程施工企业（主营、兼营）安全生产管理“三类人员”，要求具备工程类中专以上学历且从事相应工作2年以上，申请B证者必须持已注册完成的建造师证书。

二、培训时间、地点及费用

1、时间：5月15~17日（15日上午8:00报到）；

2、地点：上海市嘉定区曹安路4671号（上海协通大酒店，联系人：殷丽芳 59595858 13162956318）；

3、费用：会员单位1100元/人，非会员单位1500元/人。

三、考试安排

1、5月17日下午考试；

2、本次三类人员考试由市建委考试办负责督考，只安排一场次考试。

四、报名所需资料

1、《2014年上海市水利施工企业“三类人员”新申请报名申请表》；

2、《水利水电工程施工企业安全生产管理人员个人考核申请表》并贴好照片；

3、另交彩色证件照一张，照片背面注明姓名、单位和申请类别。

五、报名方式

请各单位携带报名所需资料于5月10日前到上海市水利工程协会报名，逾期不予受理，并将报名所需材料的电子版发送至：swea20130118@126.com。

地址：浦东新区居家桥路955弄1号楼五楼503室

联系人：蒋德霞 58465183 18621133396

六、其他事项

1、学员培训考核务必带好身份证原件。

2、报名所需电子版可从上海市水利工程协会网站。

上海水务建设工程质量建设中心站

上海市水利工程协会

二〇一四年四月二十三日